

Felelős szerkesztő:  
**MURÁNYI JÓZSEF.**  
Szerkesztőség:  
Kassa, Kossuth-utca 16.  
Telefon: 150.  
Megjelenik minden nap  
délután 5 órakor.  
Egyes szám **2** krajcár.  
(4 fillér.)  
Kéziratot nem ad vissza  
a szerkesztőség.

# NAPLÓ

KASSA, KEDD, 1907. DECEMBER 24.

HARMADIK ÉVFOLYAM. — 295. SZÁM.

Előfizetési árak:  
Kassán:  
Egész évre . . . 14.— K  
Fél évre . . . 7.—  
Negyed évre . . . 3.50  
Egy óra . . . 1.20  
Vidéken:  
Egész évre . . . 20.—  
Kiadóhivatal:  
Kassa, Kossuth-utca 16.  
Telefon: 150.  
Hirdetések petit sor szá-  
mitással díjazás szerint.

## „Drága kincs — Hitel nincs.“

Kassa, december 23.

Ez a stereotyp felírás szokott kedélyes korcsmák falain szerepelni, a többi mértéktelességre buzdító hexameter és aranymondás között. Kétségtelenül igen üdvös elv lenne, ha a vendégek respektálnák és ha első sorban maga a korcsmáros nem hágná át unotuntalan, mert hát a józan ész azt diktálja, hogy akinek nincsen pénze, az ne igyék hitelbe. Csakhogy ki gondolkozik a korcsma küszöbén innen józan ésszel, mikor azonkívül is olyan ritka valami a józan gondolkodás.

A törvényhozás megszorította ugyan a korcsmai hitelezést, azzal, hogy megszabta a bíróilag behajtható összeg maximumát, de a sok behajthatatlan korcsmaadósság mutatja, hogy nem sok foganatja van ennek az intézkedésnek sem. Elvégre is hát mi-ből éljen a szegény korcsmáros ebben a drága világban, ha még hiteleznie sem lehet?

Másként gondolkoznak azonban az aradi kereskedők, akik a ma korlátlan kishitelt akarják törvényhozásilag megszoríttatni akként, hogy a vevőiknek csak *harminc napra* hitelezzenek. Ezentul csak kamatfizetés mellett vállalják a hitelezőséget. Az aradi kereskedők igen szívesen hányják-vetik meg ezt az eszmét, mely bizonyára élénk visszhangot fog vetni szerte az országban.

Életrevaló és igazságos eszme ez a harminc napos kishitel. Életrevaló a közönséggel szemben, melynek némi gátat fog szabni abban a törekvésében, hogy mentől hosszabbra nyujtsa a tartozását, mert hiszen ezentul azt már csak kellően taksált ellenérték: a kamat fizetése ellenében fogja tehetni. És igazságos a kereskedővel szemben, akinek mindennapi késedelmet drága kamatokkal kell megfizetni, melyet a gyáros, vagy kereskedő könnyörtelenül és rideg üzletszerűséggel felszámít neki.

E két oldalon hat ki első sorban a kishitel megszorítása, de igen üdvös hatása van abban a tekintetben is, mely a szabad verseny és az ár-alakulás szempontjából jön számításba. Így a szabad versenyt egy első tekintetre betegesnek mutatkozó tü-

nettől fogja megtisztítani, melynek oka a korlátlan hitelyujtásban leledzik. A kereskedő ugyanis, hogy ebben a tekintetben is előzékenynek lássék a vevőköre előtt, igyekszik másokat felülmulni a hitelyujtásban és kimélettel van a hitel felmondásában vevői iránt, nehogy elriassza őket magától. Ezt persze nem teheti anélkül, hogy az önmaga existenciáját ne veszélyeztesse és minthogy a fokozódó verseny kényszere következtében mind nagyobb mértékben kell kiterjesztenie e káros és kockázatos üzleti műveletet, a kereskedők helyzete és megélhetése igen nehézzé válik.

De meg maga után vonja természetesen az árak egyetememes emelkedését is ez az állapot, mert hiszen azt a kamatot, melyet az adós vevők nem fizetnek meg az élvezett hitelért, megfizetik az összes vevők a kénytelenül felemelt, magasabb árakban, akárha készpénzzel fizetnek is.

Ezek a fővonásai annak a hátnak, melyet a korlátlan kishitel idéz elő a kereskedelmi életben és lehetetlen, hogy azonnal szembe ne tűnjék a káros volta, bármely oldalról nézze is valaki a kérdést.

Csak egy kategóriája van a vevőknek, mely ellenséges indulattal fogadhatja ezt az eszmét: de ezek nem jöhetnek számításba már csak azért sem, mert mikor a kereskedő velük számolni akar, akkor a kék ceruzához kell folyamodnia, ami a „dubiozus“ vagy „behajthatatlan“ követelések szimbóluma. Egyébként pedig kereskedő és közönség csak örömmel fogadhatják e mozgalmat.

## Gondoljunk a mentőkre.

Gyűjtés Sylveszter éjjelén.

„Mindenkit érhet baleset!“

Budapestről, honnan annyi rossz szókás plántálódott a vidékre, végre egy komoly és nagyszerű terv hire érkezik. Arról van szó, hogy Sylveszter éjjelén, mikor vigszággal hantoljuk az ó-esztendő és derűs kedélyvel várjuk az új év megszületését, a vidám percekben széjjel szórt garasokból, juttassunk valamit a mentők számára. Nem sokat, néhány fillért, de ha mindenki megteszi, aki Sylveszter estéjét a vendéglőkben és kávéházakban tölti, az összeg elég tekintélyes summává növekedhetik.

A terv a fővárosi vendéglősök és kávéások egyesületéből került ki, ők ajánlották

fel, hogy a mentők számára gyűjtést rendeznek a helyiségeikben. Természetesen a tervet nagy örömmel fogadta a mentőegyesület s készséggel felajánlotta egész adminisztrációját a gyűjtés eszközzésére.

Kassán is van mentő egyesület. Kassán is a nap bármely pillanatában a szerencsétlenül járt közönség rendelkezésére állnak a mentők. Nem szükséges statisztikával igazolni, hogy egy évben hányszor veszi igénybe a közönség a mentők emberbaráti szolgálatát. Látjuk nap mint nap, a mentőkocsi robogását, a bajba jutott embertársaink segítségére siető mentőket. Ha valahol szerencsétlenség ér valakit, első dolog a mentőkért telefonálni. Látjuk és gondolunk rájuk, de azzal vajmi keveset törődünk, hogy a mentők fáradhatatlan tevékenységét ki honorálja? A város? Az ugyan keveset nyujt. A társadalom? Bizony arra vannak utalva a mentők, hanem hát sovány koszt az, amit manapság a társadalom nyujthat. A nyilvános helyeken ott virít a mentők piros gyűjtő perselye, a szállóigévé vált felírással: „Mindenkit érhet baleset!“ A perselyekben azonban, mi türes-tagadás, több a tréfából bedobott gyufaszál és haszontalan nadrággomb, mint a pénz.

Nos, ha Kassán, nincs testület, mely a mentők ügyét, az évek legalább egy napján szerető gondoskodásába fogadja, legyen meg a társadalomban, a nemes és emberbaráti belátás, adakozzék a mentők számára. Minden nyilvános helyen ott a persely, csak néhány fillért a mentőknek és nagy segítséget nyujtunk, akik segítségünkre lesznek az év minden napján!

## A ráncbaszedett Thália.

Hát ráncba fogják szedni a szinpadokat, merthogy nagyon szabadjára vannak engedve. A közoktatásügyi tárca keretében készül és mozgolódik valami, olyanféle irányzat, mely a lengeöltözékű Thália libbenő-lobogó ruházatát szorosabb kapcsokkal fogja összefűzni, nehogy folyton-folyvást fellebenjen és látni engedje — oh Uram bocsá! — amit pedig nem illik közlátványul hagyni.

Akörül forog tehát a kérdés, hogy mi illik és mi nem, mert közönség ide vagy oda, de a mindenekelett gyámkodó államkormányzat azt mondja, hogy ő bizony nem ad szubvenciót bár a közönség pénzéből eredjen is az, — olyan színházaknak, melyek nem az ő izlése és tetszése szerint szórakoztatják a közönséget, mely ilyenképen kétszeresen is hozzájárul a színházak fenntartásához. Odajutunk tehát, hogy az ország színházjáró közönségének olyan darabokban kell ezentul gyönyörködnie, ami első sorban a közoktatásügyi tárca mindenkori birtokosának tetszik és megfelel.

Ilyenképen ugyan legalább meg lesz a változatosság, amely tudvalevőleg gyönyörködtet és ha már a közönség csak olyan darabokhoz fog juthatni, melyek „odafönn“ tetszenek, meg lesz hozzá izestől és étvágygerjesztől az a tudat, hogy a darab, ha nem is sokat ér, de „államilag“ van engedélyezve és hogy úgy mondjam kény-

szeráfolyammal bír, mint a papirospénz. Már pedig a papirospénz is csak azért ér valamit, mert hát az állam mondja ki azt a szentenciát reá, hogy annak értéke vagy. És ime mégis mindenki szereti a papirospénzt. Így lesz az alkalmasint a szindarabokkal is, ha a miniszternek tetszeni fog, a közönség is be fogja venni és a miniszterválságoknak most már kettős váráza lesz. Nemcsak a miniszter politikája fog bennünket érdekelni, de lesni fogjuk azt is, hogy a „közoktatásügy”-nél milyen izlés honol. És így fogja egymást kiegészíteni a színház és a politika, melyen úgy is olyan sok, hasonlóan mulatságos dolog terem.

Nem tudom ugyan, hogy a miniszteri „tetszvényjog” nem fogja a közönséget elszoktatni a színházról, de ez nem is fontos kérdés. Elvégre idővel ugys ki kell, hogy terjedjen a miniszterium hatásköre s akkor a jövőben, ha nem lesz közönség, majd szerez a miniszter arra is jogot, hogy színházlátogatókat — kinevezzen.

## Wekerle kardpárbaja.

Polónyival ma megvívott.

Kétszeri összecsapás.

Polónyi lapos vágást kapott.

Az ellenfelek kibékültek.

A politikai élet izgalmai között két nap óta Wekerle Sándor miniszterelnök és Polónyi Géza volt igazságügyminiszter, országgyűlési képviselő afférja köti le az érdeklődést. Ismeretes az affér keletkezése. Wekerle Sándor miniszterelnök, a Ház csütörtöki ülésén, élesen kikelt ama újabb szerű politikai kampány ellen, mely a mások politikai becsületéből táplálkozik. Polónyi találva érezte magát s ülés után izgatott hangon kérdést intézett Wekerléhez, hogy az ő személyére is értette-e az aposztrofálást.

— Nos, igen, ha forszírozod, kimondom hogy *Önre is érttem!* felelt Wekerle.

— *Hát ez becsületesség!* válaszolt Polónyi.

A miniszterelnök erre a durva támadásra, másként nem felelhetett, provokálta Polónyit. A politikai világot mélyen felháborította a miniszterelnököt ért támadás s lázas érdeklődéssel kísérték az affér kifejlődését. Wekerle, még csütörtök éjjel provokálta Bolgár Ferenc államtitkár és Gullner Gyula főispán utján Polónyi Gézát, aki maga részéről Kaas Ivor bárót és Hencz Károly orsz. képviselőt nevezte meg segítőkül.

A felek tegnapelőtt délelőtt tárgyaltak kardpárbajban állapotok meg, mely délután egy órakor Rákóczi-vivóteremben lefolyt. A párbajban kétszer csaptak össze, a második összecsapásnál Polónyi Géza mellére hosszú lapos vágást kapott. A harmadik összecsapás előtt pedig Polónyi jobbát nyujtva Wekerle felé ment, aki elfogadta a bocsánatkérést s kibékült Polónyival. A párbaj után, a miniszterelnök a Házba hajtott, hol a képviselők zajos ovációban részesítették. A párbaj lefolyásáról tudósítónk a következőket jelenti:

Budapest, dec. 23.

Az ismeretes Wekerle—Polónyi afférből kifolyólag tegnap délután egy órakor párbajt vívtak a Rákóczi-féle vivóteremben. A párbajt Bolgár államtitkár vezette. A második összecsapásnál Polónyi a mellére lapos vágást kapott, majd a harmadik összecsapásnál Polónyi kinyujtott kézzel Wekerle elé ment s így szólt:

— *Sajnálom a történetet, bocsáss meg!*

Erre Wekerle szótlanul segédjére nézet, mire Bolgár megkérdezte Polónyit, *kivánja-e beszüntetni a párbajt?*

— Igen — mondta Polónyi, mire a segédnek néhány pillanatig tartó tanácskozás után a párbajt beszüntették. Erre Polónyi *ismétellen sajnálkozásának adva kifejezést, kezét nyujtott Wekerlének.*

— *Nem akartalak* — ugymond Wekerle — *egyéni becsületemben sérteni s ezzel kezelt foglak.*

Wekerle a párbaj után a Házba hajtott, ahol nagy ovációban részesítették.

## TÁVIRAT — TELEFON.

### A képviselőház ülése.

Megszavazott kvóta!

Budapest, dec. 23.

A Ház mai ülésén Návay elnök költ. Napirenden volt a kvótatörvényjavaslat, amelyet 173 szavazattal 30 ellen a Ház elfogadott. A horvátok közül csak négyen voltak jelen. A Ház folytatólag áttért az általánosságban elfogadott kvótajavaslat részletes tárgyalására. A javaslat ellen Farkashazy Zsigmond beszélt, majd Lengyel Zoltán, ki a függetlenségi pártot támadta, mely támadást a párt nevében Gaál Gaszton utasított vissza. Bozoky, Szappanos, Nagy György felszólalásai után a cinnél támadt vita véget ért. A többi szakaszt felszólalás nélkül elfogadták.

A Ház mai ülésén, amely délelőtt tizenegy órakor vette kezdetét formális harmadik felolvasásban elfogadták a törvényjavaslatot és a felolvasott külkereskedelmi szerződéseket.

### Főrendiház ülése.

Budapest, dec. 23.

A főrendiház f. hó 27-én ülést tart, amelyen a kvóta törvényjavaslatot fogják tárgyalni. A főrendiház albizottsági ma délután tartanak ülést.

### A bankszabadalom.

Bécs, dec. 23.

Az Osztrák-Magyar Bank f. hó 30-án tartandó közgyűlését megelőzőleg a bank főtanácsa meghatalmazást adott a közgyűlésnek, hogy a bankszabadalom ügyében tárgyalásokat folytasson.

### Öngyilkosság.

Zimony, dec. 23.

Godmits Stari gazdálkodó ma egy borbélyműhely ablakán át lelötte Sorl János nevű haragosát. A serétre töltött puska lövege megölte Sorl egy barátját is és öt embert megsebesített.

### Elhunyt főrendiházi tag.

Budapest, dec. 23.

Nádasdy Ferenc gróf, főrendiházi tag ma elhunyt.

### A palermói robbanás.

Palermo, dec. 23.

A palermói fegyvergyár robbanásának áldozatait tegnap temették el nagy részvét között. Az ötvenhárom halottat maga a pol-

gármester bucsuztatta el. A temetésen részt vett a város egész lakossága.

Ma kilenc újabb holttestet ástak ki a romok alól.

## Előfizetési felhívás!

A Napló független politikai napilap kiadóhivatala 1908. év január 1-től előfizetést nyit. Aki a Napló félévi előfizetésére kötelezi magát, az lapunkat január 1-ig házhoz szállítva, vagy vidékre postai küldéssel ingyen kapja.

### Előfizetés:

Kassán:	Vidéken:
Egy évre 14 K.	Egy évre 20 K.
Fél „ 7 „	Fél évre 10 „

### NAPLÓ

független politikai napilap  
kiadóhivatala.

## UJDONSAGOK.

— Mengersen báró temetése. Szombat délután 3 órakor temették báró Mengersen Ágost nyug. honvédezedest. A temetési szertartáson, mely a Bercsényi-utcai gyászházban folyt le, megjelent Mörk János tábornagy hadtestparancsnok, a tábornoki kar élén, továbbá Szalay László főispán, Puky Endre dr. alispán, Eder Ödön polgármester, Berczelly Jenő kir. ítélőtáblai elnök, Paksy József főügyész és a kassai társadalom számos előkelősége. A temetés fényes katonai pompával folyt le, kivonult a kassai 9-ik honvédezed három zászlóalj egy alezredes vezetése alatt, amely a kálvária-utcán, ahogyan a koporsót vivő kocsi a Rozália sarkertbe fordult, tisztelgő sor-tüzet adott. A koporsó után a család részéről az elhunyt fia, báró Mengersen Károly, és vejei: Gróf Zichy Meskó Jakab és dr. Bessenyei Béla haladtak, míg a család nőtagjai kocsiban követték a gyászmenetet.

— Karácsony a gyermekmenhelyen. Meghatóan szép ünnepség folyt le tegnap délután 3 órakor a gyermekmenhely Rákóczi-köruti helyiségében. Az apróságoknak a nemes szívű jótékonyág ragyogó karácsonyfát állított, azt körülrakta hasznos ajándékokkal. A karácsonfa-ünnepélyen számos előkelő hölgy élén Szalay Lászlóné, főispánunk jótékonylelkű neje is megjelent. Az apróságokhoz Kozora Endre prépost kanonok intézett megkapó szépségű beszédet. Majd néhány kis gyermek karácsony ünnepéről szóló alkalmi költeményt mondott el. Ezután a gyermekek körülállták a karácsonyfát s a jelenlevő hölgyek a boldogságtól sugárzó arcu csöppsek között kiosztották a karácsonyi ajándéktárgyakat.

— Iparhatósági megbizottak. Az iparhatósági megbizottak évenként szokásos választását most ejtették meg a rendőrségen. Kassa területére iparhatósági megbizottak lettek: Müller Endre asztalos, Bartos Pál cipész, Deutsch Mór bádogos, Buchner Béla lakatos, Baluch József pék, Gillányi János órás, Jassik Lajos fodrász, Leset Vilmos kocsigyártó, Szafkó András kőmives, Rostai Kálmán nőiszabó, Mester István férfisabó, Greiner Lipót szobafestő, Jerga István mészáros, Kisasszonyák András csizmadia, Spanraft György divatkereskedő, Koczányi Béla nyomdász, Fleischer Kálmán vasgyáros, Biszterczy Róbert fűszerkereskedő, Ungár Adolf gyáros, Szalnik Oszkár fényképész.

— Előléptetés. A vallás- és közoktatási miniszter Strasser Sándor felsőbb le-

ányiskolai tanárt, a VII. fizetés-osztályba előléptette. Az előléptetés érdemes és komoly tudású férfit ért, aki nemcsak a katedrán, hanem a társadalomban, is értékes kulturmunkát fejt ki.

— **Vasúti karambol.** Szombat este a Tornáról Kassára érkező motorvasut, közel a pályaudvarhoz összeütközött egy vasúti hajtánnyal. A hajtányon négy vasúti munkás ült. Mikor látták a motor közeledését, három munkás ügyesen leugrott a hajtányról, a negyediknek azonban már nem volt ideje a veszedelem elől menekülni. A motor elütötte a hajtányt s Kasza Miklós vasúti munkás az összeütközés erejétől kirepült a pályára. Esés közben súlyos zuzódást szenvedett. A megsérült munkást beszállították a kassai közpórházba. A motor utasai között az összeütközés bajt nem csinált. A tornai vasutacska rövid késés után berobogott a pályaudvarra.

— **Primadonnából libáskofa.** A primadonnák eddig legfeljebb elgázolták a libákat, Thurzó Ilonáé az érdem, az elsőség és a babérkoszorú: ő szegény tömi a libákat. Szolnokon tömi és Budapesten a vásárcsarnokban adja el. Thurzó Ilona igen tehetséges és ünnepeket énekesnő volt vidéken. Operákban ő játszotta a fő nő szerepeket, sőt Evva idejében a Népszínházban is sikerrel vendégszerepelt „Hoffmann meséi”-nek hármasszerepében. Aztán férjhez ment és multak az évek, libák jöttek, libák mentek és most Thurzó Ilona a vásárcsarnokban — mit szépítsük, nincs benne semmi — libáskofa. Ma este egy fővárosi lap szerkesztőségében megjelent Thurzó Ilona, aki már bizony nem libapásztorlányka. Kissé elhízott, de a vonásai még mindig szépek, kedves baba arca lehetett. A következőket mondta el lágy, kellemesen csengő hangján:

— Bizony, bizony libáskofa lettem. Nagy énekesnőnek indultam, itt kezdtem a fővárosban a Népszínházban. Dianában léptem fel először. Legnagyobb sikereimet Debrecenben Komjáthy társulatánál arattam. Ismert szerepeim voltak Hunyadi Lászlóban, Gara Mária, a Cigánybáróban, Szaffi, a Kis szökevény, Nebántsvirág, Görög rabszolga és még száz más. Rajongott értem Nyiregyháza, Mármarosziget, Kaposvár, Pécs, Szolnok — amíg utolsó stációmra férjhez mentem Vezéry Ödönhöz. Somogyinál még másfél éve játszottam. Hja, ilyen az élet! Hatszáz forint fizetésem volt már és otthagytam a dicsőséget, a babérokat és hatszáz forintokat.

— Ah, sokat veszített nagyság! — mondta egy hirlapíró.

— Sokat? — felelte fájdalmas mosollyal Thurzó Ilona. — Sokat! Lement a liba ára, négyszáz forintomba van a szezon!...

Ennyit mondott Thurzó Ilona. Sietett, ment haza — libatömésre.

— **Adomány.** Tischler Mihály kassai vállalkozó az ingyentej számára 2 koronát adományozott.

— **Tűz a pesti-uton.** Ma délben Reisz Henrik pékmester, pesti-ut 6. számú házában tűz támadt. Kigyulladt a ház fedélzete s mire a tűzoltók megérkeztek az egész tető lángban állott. A tűzoltóság, Mihalik Béla parancsnok vezetése alatt, a tüzet megfeszített munkával hamarosan lokalizálta. A tűz keletkezésének okát még nem sikerült megállapítani. Valószínűleg, hogy gondatlanságból eredt. A kár jelentékeny. A rendőrség a tűz ügyében a vizsgálatot megindította.

— **Állami betétek a városoknak.** Megírtuk, hogy a napokban a vidéki kereskedelmi kamarák küldöttsége megkérte Wekerle Sándor pénzügyminisztert, juttasson a vidéki pénzügyintézeteknek is állami betéteket,

amivel elősegítené a vidéki pénzügyintézetek s pénzügyintézetek föllendülését. Ennek a lépésnek meg is van már a hatása, mert Wekerle miniszterelnök mint pénzügyminiszter a napokban a debreceni első takarékpénztárnak két millió korona állami betétet juttatott.

— **Megkéselt kőműves.** Tegnap este, a Rákóczi-köruti tűzéraktanya előtt, az arra cirkáló rendőr több sebtől vérezve, magatehetetlen állapotban találta Garbár János kőművest. A súlyosan sérült embert mentők szállították a kórházba. Garbár részeg volt, amikor a tűzéraktanya előtt megtámadták. Támadójára nem emlékszik, annyit tud mindössze, hogy amikor hazafelé haladt a sötétben, egy férfi rátámadt s több késszurást ejtett rajta. A rendőrség az ismeretlen merénylőt most keresi.

— **A katonák bántalmazása ellen.** A hadügyminiszter rendeletet intézett a csapatparancsnokokhoz, mely szerint valamennyi parancsnok szigorú kötelessége, hogy minden uton-módon elejét vegye a legénységgel való kegyetlenkedésnek és a lealázó, durva szidalmazásnak. A tisztet, vagy altisztet, aki szolgálai hatalmával ily módon visszaél, könyörtelen szigorúsággal büntessék s a csapatparancsnokot, aki ily tulkapással nem száll szembe, állásából elmozdítsák. A századparancsnok folytonos tanítással és felügyelettel hasson oda, hogy az altiszt ne kételkedhessen fölfebbvalói gondolkodásában s általában az a meggyőződés terjedjen el, hogy az alantassal való kegyetlenkedés és durva szidalmazást a hadsereg tekintélyére s a jó szellemre a legnagyobb mértékben ártalmas s mindenkinek kötelessége minden hatalmi tulkapást följelenteni. Végül elrendeli a hadügyminiszter, hogy ezentul az altisztet, ha a legénység bántalmazása miatt ítélték el, a büntetés elszívása után azonnal más századhoz helyezték át.

— **Egy család életveszedelemben.** Ma reggel a véletlen mentette meg Breszer József kantinos családját a biztos haláltól. A Tégla-utca 2. számú házban lakik Breszer József kantinos. Reggel a cselédnek feltűnt, hogy asszonya nem kelt fel. A szobába lépve Breszer Józsefnét és négy gyermekét eszméletlen állapotban találta. A szobát fojtó gázzag töltötte meg. A cseléd azonnal a házbeliek segítségéhez folyamodott, akik viszont a család háziiorvosáért, Molnár Jenőért küldtek. A gyorsan előteremtett orvosnak azután hosszas munkával sikerült a családot eszméltre téríteni. Érdekes a dologban, hogy a szobában nincsen gázcső. A gázmérgezés úgy történt azonban, hogy a szoba falán a szomszéd ház megrepedt gázcsövéből a gáz beszivárgott s a szoba levegőjét megtöltötte. A rendőrség ez ügyben a vizsgálatot megindította.

— **Csendőröket keresnek.** Magyarország élet és vagyonbiztonságának legnagyobb biztosítéka a csendőrségi intézményben rejlik. Terhes a szolgálat, az igaz, azonban elég szép megélhetést biztosít. Közönséges csendőrlegény 1 korona 60 fillér rendszer napi zsoldilletményen kívül pótlélmény, éjjeljezési díjak és egyéb mellékjárulások oly összegre rugnak, hogy napi átlagul körülbelül 3 korona jut egy csendőrnek. A csendőrség létszámát folyton szaporítják. A belügyminisztérium most bocsátott ki egy rendeletet, mely szerint mintegy 800 csendőrrel szaporítják a létszámot. Aki csendőr akar lenni, minden nagyobb utánjárás nélkül bejuthat e közhasznú testületbe. Bármelyik csendőrszakasz, vagy szakaszparancsnokság előtt lehet felvételre jelentkezni. Aki magának jó és biztos megélhetést kíván biztosítani s katona volt, jelentkezzen. A nő-sülés utja nincs a csendőr elől elzárva.

— **Karácsonyfa-vásár.** Közeledik a karácsony, a szeretet ünnepe. Néhány nap mulva kigyuladnak a karácsonyfa gyertyácskái s örömtől sugárzó gyermekarcok veszik körül a ragyogó fácskát, a Jézus ajándékát. Örömmel a karácsony, ünnepe nagynak, kicsinynek egyaránt. A gyermekek örülnek a sok szép ajándéknak, a szülők viszont a gyermekek boldogságán örvendenek. A miskolci piacokon már megjelentek azok a bundás emberek, akik a környékből hegyekből hozták azt a szép karácsonyfát, melyek annyi gyermeknek fognak majd örömet szerezni. Megindult a karácsonyfa-vásár. Alig telepedtek le az eladók, már annyi vásárló akadt, hogy nem győzték a munkát. Mindenki siet, szinte gyermekies izgatottsággal, hogy el ne késsen a karácsonyfa vásárlással, amelylyel örömet akar szerezni övéinek!

— **Az ujévi gratulációk.** A kereskedelemügyi miniszter rendelete szerint a levelező lapokon a címoldalnak belfele levelezésre használható s a Levelező-lap fölírás nem kötelező. A karácsonyi és ujévi kártyákra írni is szabad legfőlegbb öt szóból álló üdvözlést s ezenkívül följegyezhető a küldő címe és állása. A köszönetet, szerencsekívánatot, részvénytilatkozatot kézírással kifejező névjegyek szintén mint egyszerű nyomtatványok küldhetők.

## Színház, művészet.

Heti műsor:

Hétfőn: „Az aranypatkó.” (Vigjáték.)

Kedden: Karácsony előestéjén, nincs előadás.

Szerda: Két előadás; délután A molnár és gyermeke. Színmű. Este János vitéz.

Csütörtök: d. u. „A tékozló.” Regényes tündérrege. Este „Fehő Klári.” Eredeti népszínmű.

Pénteken: „A kertészeány.” Operette.

Szombat: Hajduk hadnagya. (Daljáték.)

Szünet a színházban. Holnap este, karácsony viliáján, a színház lámpái nem gyuladnak ki, a színpadon egy estén szünetel a művészi munka, Komjáthy János társulata holnap nem tart előadást. A színház igazgatója, ezt akarja, hogy a színész, az évek legalább ezt az egy estét családja körében tölthesse, vagy pedig a jóbarátok társaságában ünnepelje a szeretet dicsőítésére szánt estét.

Pápai Lajos — János vitéz. Karácsony első napján Kacsóh Pongrác és Bakonyi Károly nagysikerű magyar daljátékát, a „János vitéz” adják. Az előadás érdekességét növeli, hogy a címszerepet Pápai Lajos játssza először, aki eddig mint Bagó trombitás gazdagította sikereit a gyönyörű operettben. Pápai most szerepet cserélt Csőregh Jenővel, ami János vitézünkkel, mert a karácsony első napján előadásban Bagót Csőregh fogja énekelni. Az érdekes szerepcseré kétségtelenül vonzóereje lesz a János vitéz szerdai előadásának.

Beöthy László Kassán. A budapesti Király színház és Magyar színház igazgatója, Beöthy László tegnap Kassán időzött. Este végignézte a Toldi Miklós előadását.

A januárban előléptetett vagy a honvédséghez áthelyezett tartalékos tiszt urak FÉLÁRON szerezhetik be egyenruhájukat  
**LICHTIG LIPÓTNÁL**  
Kassa fő-utca 103.  
Közös egyenruhákat átcserekl honvédségi egyenruhákért.

Feltűnést keltenek a karácsonyi  
OCCASIO ÁRAK

és mivel ÚJ ÜZLET, kizárólagosan divatos  
és jó minőségű áruk kerülnek eladásra!!

**GOMBOS  
□ JENŐ □**

selyem-, kelme- és fehérnemű  
divatüzletében

**KASSA**

Fő-utca 39. szám  
a dómmal szemben.

A karácsonyi vásár céljaira sikerült  
egy fehérneműgyáros gyönyörű  
mintagyűjteményét félárban  
megvenni s így ezen női vászon  
és batiszt ingek, nadrágok, coset-  
ták, hálóingek, himzéses s csip-  
kés szoknyák, továbbá japán  
kimonok mélyen leszállított  
árakon beszerezhetők, tehát ki-  
válóan alkalmasak karácsonyi  
ajándéknak.

Divat selymek óriási választékban 65, 85 kr.  
és feljebb

Fekete mesalin selyem ruhára alkalmas 85 kr  
Nagy választék ruha és bluz bársony  
különlegességekben.

Színházi echarpok és piperék specialis  
ujdonságokban.

Divatos félig kész batiszt, tülle és  
flitteres ruhák a legegyszerűbbtől  
a leginomabb kivitelig

120 cm. széles divat kelme csikos ki- vitelben . . . . .	38 kr.
120 cm. széles pepita kelme . . . . .	55 kr.
" " " sima kelme fekete és söt- tétkéék színben . . . . .	65 kr.
120 cm. széles különféle kosztüm kel- mék . . . . .	75, 85 kr. és feljebb
140 cm széles angol kosztüm kelme . . . . .	95 kr.
Szintartó tenisz flanelek . . . . .	17 kr.
Széles magyar flanel . . . . .	24 kr.
Magyar gyártmányu batisztok bluzra és ruhára . . . . .	25 kr.

Kirakataim szives megtekintésére  
különösen felhívom a t. hölgykö-  
zönség figyelmét.

A t. hölgyközönség a saját érdeké-  
ben cselekszik, ha karácsonyi vásár-  
lásai előtt pusztán összehasonlítás  
céljából megtekinti áruimat. — Se-  
lyem-kelme és mosó maradékok  
rendkívül olcsó árakban kerülnek el-  
adásra. — Vidéki rendelvényeket  
bérmentve szállítok.

Kiadó: Murányi József.

**NAGY KARÁCSONYI  
OCCASSIO VÁSÁR!**

**Czinner M.**

Felsőmagyarország legna-  
gyobb női- és gyermek-  
felöltő - á r u h á z á b a n

≡ KASSA, ≡  
KOSSUTH L.-U. 3.

Óriási választék női- és  
gyermekfelöltők, blousok,  
aljak, pongyolák és szőr-  
meárukban stb. — 1908.  
évi január hó 15-éig  
**50% - k a l**  
o o leszállított árak. o o

Nagy karácsonyi vásár.

**MEISELS LEO**

KASSA, FŐ-UTCA 58. SZ.  
a Nemzeti Színházzal szemben.

:: AJÁNlja ::

női divat és vászonárak rak-  
tárát. — Nagy választék: színes  
és fekete selymekben.

**DÚS VÁLASZTÉK:**

bel-és külföldi gyászkelemében  
Paplan és ágytakarók. — Asztalneműk,  
zsebkendők, cosmanosi kreton és barchet.  
— Francia batiszt és zephir.  
Mindenféle bársony és plüsch, butorkreppék.  
Maträckelmék, posztó- és kö-  
tött kendők. . . .

**RÁKÓCZI SORSJEGYEK**

II. RÁKÓCZI FERENC KASSAI  
::: LOVASSZOBRÁRA. :::

**FÖNYEREMÉNY 40 000 K.  
EGY SORSJEGY ÁRA  
I KORONA.**

FŐELÁRUSÍTÓ: KASSAI JELZÁLOGBANK.

Kapható minden kassai pénztézet-  
:: nél és dohánytőzsdében. ::

o o o LELKIISMERETES MUNKA. o o o

**STEINER ADOLF ÉS TSA**

csatorna és vízvezeték berendező KASSA, Rákóczi-körut 6. sz.

Elvállalja minden e szakmába vágó munkák elkészítését, pontos és lelkiismer-  
tes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki.

::: Abauj-Torna vármegye székházának csatorna és vízvezeték berendezője. :::

o o Tessék költségvetést kérni — díjtalan. o o

**HALTENBERGER BÉLA**

ruhafestő-, vegyítisztító és gőzmosógyára

Telefon: 70. sz.

= Kassa. =

Telefon: 70. sz.

A fehérneműnek kilogrammonként való mosatása mindinkább kiterjed. Egy kísérlet után  
meggyőződést szerezhet bárki ennek előnyeiről.

Egy kilogramm fehérnemű mosatási díja a mennyiség szerint

**40, 45, 50 fillér.**

A fehérnemű mosott, szárított és mángorolt állapotban házhoz szállítatik. Chloromész al-  
kalmazása ki van zárva. Bővebb felvilágosítás nyerhető:

a gyári irodában (Szerecsen-utca 3. sz.) s az átvételi üzletekben (Kossuth Lajos-utca 3. sz.,  
o o Fő-utca (Andrássy-palota), Deák Ferenc-utca 32. szám.) o o

Számos megbízást vár, teljes tisztelettel:

**HALTENBERGER BÉLA.**

Nyomatott VITEZ A. UT. KASSA